

Под ногами — памятник холокоста

Какую тайну хранит старая лестница на улице Заверцизна в Гродно?



ФОТО: АЛЕКСАНДР

Недалеко от центра Гродно есть место, где время, кажется, остановилось. Здесь царит тишина, наполненная странной смесью спокойствия и тяжести. Земля хранит память о событиях, от которых в жилах стывает кровь. Полуразрушенная лестница на улице Заверцизна, ведущая к тихой реке Городничанке, соединяет эпохи. Каждая ступенька пропитана горечью трагедии.

По ней, этой лестнице, в годы Великой Отечественной войны фашисты вели на смерть евреев — женщин, детей, стариков. «Лестница скорби» слышала их стоны, видела слезы, была немым свидетелем зверств. Се-

годня она больше, чем просто часть городского ландшафта. Это молчаливый памятник, который является живым напоминанием о холокосте.

Город выглядел по-другому

Перед 1939 годом проживавшие в Гродно евреи составляли 42,6 процента от всего населения. Накануне Великой Отечественной войны значительная их часть жила в районе улицы Большой Троицкой.

— Улица Большая Троицкая, можно сказать, была центром еврейской жизни в Гродно. Еще в 1540 году в этом месте функционировал Немецкий рынок, а позже Рыбный рынок. Рядом располагалось большое еврейское кладбище. В то время оно уже не функционировало, но жители продолжали ухаживать за могилами. К слову, нынешняя автомобильная парковка и уютный дворик с точками общепита как раз таки построены на том месте, — рассказывает заведующий отделом новейшей истории Гродненского государственного историко-археологического музея Андрей Вашкевич. — В долине Городничанки, по улице Заверцизна, существовал жилой квартал с плотной застройкой. Еще в начале XIX века здесь располагалось имение дворян Заверских, а в конце столетия район приобрел название «Загородная Слобода». Здесь также компактно проживало еврейское население.

Бесплатная рабочая сила

1 декабря 1941 года, когда немцы оккупировали Гродно, в

городе были созданы два гетто. Центральной улицей первого являлась Большая Троицкая.

— Гетто №1 как раз занимало этот район. В то время единой улицы Большой Троицкой не существовало. Она состояла из нескольких небольших улочек и тянулась от синагоги до задворков современной Советской и склона Городничанки. В гетто №1 находилось порядка 15 тысяч евреев, — рассказывает Андрей Вашкевич. — Людей немцы использовали как дешевую, фактически бесплатную, рабочую силу. Евреи занимались сельско-хозяйственными работами, работали после бомбежек сгоревшие дома на площади Советской. Из гетто выйти просто так нельзя было. Выдавался специальный пропуск на то количество человек, которое под охраной выходило.

Заставляли людей работать и на так называемых базилианских огородах — территория теперешнего Коложского парка. В принудительном порядке евреи ухаживали за огурцами, капустой и другими овощами. Если человек плохо справлялся с обязанностями, его на несколько месяцев могли отправить в арбайтштрафлагерь — специальное место для «исправления».

В годы Великой Отечественной войны на улице Лермонтова поселилась эсэсовская «элита»: немецкая полиция и руководство. Фашисты были заинтересованы в благоустройстве района. Для работ они использовали ту же бесплатную еврейскую силу. Со стороны немцев делалось все возможное, чтобы труд был не просто сложным, а даже униженным.

— Немцы подобно практиковали постоянно. Например, мы

знаем, как однажды в Ивье фашисты согнали евреев на поле и заставили тащить 60-тонный побитый советский танк на железнодорожную станцию, — говорит Андрей Вашкевич.

Ступеньки из надгробий

В 1942 году в Гродно немцы приказали евреям возвести лестницу, которая вела бы в Загородную Слободу, к учительской колонии, домам фашистов и месту работ пленных. Материалом для строительства послужили могиленные плиты со старого еврейского кладбища.

— Людей заставили достать из земли надгробия и обтесать их. Из камней фактически и была построена лестница на улицу Заверцизна, — рассказывает Андрей Вашкевич. — До некоторого времени это считалось легендой. Примерно 15 лет назад я пообщался с одной гродненкой, которая во времена немецкой оккупации жила на Загородной Слободе. Она рассказала, что именно гродненские евреи по приказу фашистов построили лестницу.

Это был не единственный проект, реализованный евреями по приказу фашистов. Вторым стал мост через Городничанку по улице Рыбачьей. На сегодняшний день объект разрушен.

Андрей Вашкевич отмечает, что «лестница скорби», как ее теперь называют в народе, является уникальным живым памятником холокоста. В настоящее время объект полуразрушен. Его необходимо реконструировать, чтобы сохранить память о страшных зверствах фашистов на белорусской земле.

Татьяна МОТОЛЯНЕЦ